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Цели: формирование у обучающихся понимания роли Вооруженных сил Российской Федерации в обеспечении безопасности государства и его граждан на протяжении всей истории страны, воспитание благодарности к тем, кто защищает право народов России жить согласно историческим традициям и многовековым духовно-нравственным ценностям.
Задачи:

· углубить знания обучающихся о  знаменательных  датах истории  нашей  страны;
· познакомить учащийся с историей возникновения праздника День защитника Отечества;
· вспомнить славные подвиги русских воинов;
· способствовать сохранению исторической памяти и связи поколений;
· воспитывать позитивное отношение к таким ценностям, как долг и служение Отечеству.

Ход мероприятия.
1.Мотивационная часть.
Учитель.  Сегодня мы с вами поговорим о защитниках Отечества, о российской армии, о поколениях тех, кто защищал нашу Родину. 23 февраля – это День воинской славы в Российской Федерации, День защитника Отечества. Еще его называют День Армии. Россия – страна с самой большой в мире территорией. 
Государственная граница нашей страны в полтора раза превышает длину экватора. Мы владеем многими природными ресурсами, о которых мечтают другие государства. 
Мы бережём свою страну, потому её рубежи защищает Российская армия и флот. Они надежная опора нашего государства. 
Защитники Отечества не зря имеют заслуженный авторитет в обществе. Мы благодарны им за мужество, стойкость и верность Родине. И никогда не должны забывать о том, что именно русский солдат – воин-освободитель, который столетие за столетием вызволяет человечество из рук диктаторов и агрессоров, претендующих на мировое господство. 
Издавна в России профессия военного была одной из самых уважаемых и почётных, а воинская служба считалась долгом и делом чести для настоящих мужчин. Ничего не изменилось и по сей день. 
Потому 23 февраля, в День защитника Отечества, мы чествуем всех, кто ежедневно отдаёт долг Родине, кто считает защиту своей страны – делом чести и жизни. 
День защитника Отечества - праздник прежде всего военных, но вместе с тем это праздник и всех мужчин, тех, кто в любую минуту готов стать в строй, чтобы с оружием в руках защитить своих любимых, своих близких и свою Родину. А так как защита слабых во все времена была занятием для настоящих мужчин, то День защитника Отечества давно и прочно ассоциируется в нашем сознании именно как мужской праздник и поздравляем мы  всех от мальчиков до стариков . Это праздник тех, кто носит погоны, тех кто их носил когда-то  или будет носить их в будущем. Конечно же, это всенародный праздник. 
Демонстрация видеоролика (1 мотивационное).
2. Основная часть.
На экране презентация, подготовленная к этому мероприятию. Идет показ слайдов.
Учитель. Поговорим об истории возникновения  праздника. В начале 1918 года, воспользовавшись сложным положением, в котором находилась наша страна, германские войска начали наступление на Советскую Россию. Возникла реальная угроза российской столице Петрограду. Была создана новая армия – Красная Армия. Она дала отпор агрессору. Началом широкого формирования отрядов и частей Красной Армии явилось 23 февраля 1918 года. Этот день объявили праздником – Днём Красной Армии. У этого праздника было несколько названий:
День рождения Красной армии; День Советской Армии;
День рождения вооруженных сил и военно-морского флота. Сейчас этот праздник называется Днем Защитника Отечества.
В годы Великой Отечественной войны советские  воины проявляли неслыханный героизм. Русский народ всегда помнил  воинов, защитивших и отстоявших независимость Родины. В 1946 году Красную Армию переименовали в Советскую, и праздник, соответственно получил название День Советской Армии. А 10 февраля 1995 года Государственная Дума России приняла федеральный закон “ О днях воинской славы России”, в котором  этот день  назван “День защитника Отечества”. 
28.01.1918г. Председатель совета  народных Комисаров В. И. Ульянов (Ленин) подписал декрет  « Об организации рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА)»
11.02.1918г. Декрет « Об организации рабоче-крестьянского Красного Флота (РККФ)
18.02.1918г. Австро-германские и турецкие войска, вероломно нарушив перемирие, заключенное 15.12.1917г. вторглись в Советскую Россию.
21.02.1918г. Правительство  приняло декрет « Социалистического отечество в опасности» 
 23.02.1918г. В Петербурге был проведен день Красной Армии под лозунгом «День  защиты социалистического Отечества» - шла массовая запись добровольцев в Красную Армию так день 23.02.1918г. вошел в нашу историю как день рождения советских Вооруженных сил – ныне отмечаются День защитника Отечества.  
Особое место среди духовных качеств  Российских воинов занимает преданность и любовь к Родине и к своему народу – это высочайший патриотизм, который лежит в основе и венчает всякую современную военную систему.
Любовь к своей Родине, к своему Отечеству поднимала людей на подвиги. Много героев погибло, защищая свою Отчизну. Их имена стали для нас символами мужества.
Нашу Родину в разное время защищали разные люди: по-разному одевались, разным оружием владели. Вы можете назвать имена тех, кто остался в летописях и народной памяти как защитник страны? 

Ответы обучающихся. 

Учитель. Верно, среди них и русские князья – Александр Невский, Дмитрий Донской, Дмитрий Пожарский, простые люди – Кузьма Минин, Иван Сусанин, фельдмаршалы  М. И. Кутузов и А.В.Суворов, генералы П. И. Багратион и Н. Н. Раевский, адмиралы П.С.Нахимов и Ф.Ф.Ушаков, крестьяне Герасим Курин и Василиса Кожина – предводители партизанских отрядов, герои Великой Отечественной войны, герои Советского Союза и Российской Федерации, герои СВО.
Учитель. 
Ребята, вы наверняка слышали крылатую фразу великого русского князя Александра Невского: «Кто с мечом к нам придёт, от меча и погибнет!». Эта фраза отражает сущность нашей страны и нашей армии.  Предлагаю посмотреть видео и обсудить, в чем заключается особенность военной доктрины России.
 Демонстрация видеоролика (2 Военная доктрина).
Вопросы для обсуждения с обучающимися:
1.Ребята, как фраза А. Невского «Кто с мечом к нам придёт, от меча и погибнет!» отражает особенность русской армии? 
2..Россия является постоянным членом Совета Безопасности ООН и несет ответственность за поддержание мира и безопасности на планете. Всего в Совете Безопасности пять государств, которым по Уставу ООН предоставляется постоянное место: Россия, Китай, Франция, Великобритания и Соединенные Штаты Америки. Как вы думаете, одинаково ли у всех пяти стран понимание безопасности, одинакова ли военная доктрина? 
3.Политика всех стран направлена на поддержание мира? 
4.Военная доктрина нашей страны носит оборонительный характер, в чем он выражается? Приведите, пожалуйста, исторические и современные примеры.
5.Какие качества отличают русского солдата? Какие ценности, разделяемые нашими военными, делают русскую армию великой и непобедимой? 
Идет обсуждение.
Ответы обучающихся, обмен мнениями.
3. Заключительная часть. Итоговая рефлексия. 
В заключение занятия учитель предлагает обучающимся совместно подвести итог состоявшегося разговора. 
Учитель предлагает обучающимся кратко сформулировать роль Вооруженных сил Российской Федерации в защите страны и поддержании мира. 
Ответы обучающихся.

 Учитель. Русский солдат по праву считается воином-освободителем. Он спас человечество от армии Наполеона в XIX веке и от германского нацизма – в XX веке. И продолжает спасать по сей день.
Россия до сих пор использует свои вооружённые силы, чтобы устанавливать мир, в том числе – и в дружественных странах, когда они просят помощи. Наша военная доктрина носит оборонительный характер, что означает, что российская армия вступает в военный конфликт только в том случае, если стране, её гражданам и её союзникам грозит опасность со стороны агрессоров и враждебных стран. 
Российская армия не раз доказывала миру, что защищает слабых и угнетенных. Пример  этому – миротворческие операции российской армии в Нагорном Карабахе, Южной Осетии, Казахстане. Разгром террористов в Сирии. Защита соотечественников и освобождение Донбасса в ходе специальной военной операции.
Учитель. Россия – это страна, которая использует свои вооруженные силы исключительно для поддержания всеобщего мира – это исторически сложившаяся военная политика, мирной традиции которой наша страна следует и сейчас. В завершение хочу подчеркнуть, что сегодня российская армия с честью выполняет свою миссию в ходе Специальной военной операции. Наша армия, прежде всего, защищает возможность каждого гражданина России жить согласно традиционным духовно-нравственным ценностям, которые исторически сделали нашу страну сильным, мирным и свободным государством.
Демонстрация  заключительного видеоролика(3).

Обратная связь  Ответы обучающихся на вопросы по ходу  мероприятия, обсуждение с обучающимися  роли Вооруженных сил Российской Федерации в защите страны и поддержании мира.   
     
Используемые материалы:  
1.авторская презентация к Дню защитника Отечества;  
2.видеоролики1,2,3  ссылка https://razgovor.edsoo.ru/video/1330/

